项目开工

中山三乡和胜新能源增资扩产项目动工现场。

南方日报记者 叶志文 摄

火热施工

深圳南山区深铁熙府建设现场。

南方日报记者 鲁力

通讯员 陈为 摄

开工一线

阳江核电大修现场发电机抽转子工作现场。

南方日报记者 杨世华通讯员 陆超 摄

直播"带岗"

东莞市春风行动启动仪式现场的直播"带岗"环节。

南方日报记者 龚名扬 摄

招商"引凤"

肇庆招商小分队与企业深入开展洽谈。

王振宇 摄

全省高质量发展大会召开后不久,各地便陆续擂响奋进催征的金鼓。广州举行国资国企一季度项目集中开工和签约仪式;佛山多支队伍奔赴全国各地抢单招工引项目;东莞启动春风行动暨南粤春暖就业服务活动;梅州发布"1+N"人才政策……

大家开足马力、全力以赴,比决心、比干劲、比勇挑大梁的胆识和能力,以实际行动、具体举措加速推进高质量发展。

广州

国企一季度项目签约开工

45个项目投资总额超千亿元

1月30日,广州举行国资国企一季度项目集中开工和签约仪式,45个项目投资总额达1020亿元,涉及基础设施、现代产业、城市更新、社会民生等多个领域。

新年开工第一天,广州召开全市高质量发展大会,提出"以'三个一万亿'支撑广州GDP突破3万亿"的高质量发展目标。广州国资国企随即以一刻不耽误的奋斗姿态抢时间,集中开工和签约重点项目。

在广州国际金融城西区主会场开工的是中国人工智能(广州)产业园项目。园区规划总用地面积约10万口,总投资额约80亿元,计划在广州构筑全国领先的人工智能产业总部基地和人工智能技术转化示范中心,部署基于人工智能企业发展全周期的智慧园区服务平台。

这个产业园由广州无线电集团、广州轻工集团两大市属国企利用二棉厂地块合作开发,以广州无线电集团现有资源禀赋为基础,依托广州"鲲鹏+昇腾"生态创新中心等平台,面向AI算力硬件、AI行业应用和AI智能设备三个领域发力。

这个产业园还是广州激发新活力的突出亮点。项目原地块是始建于1958年的广州第二棉纺厂旧址,承载着广州不少市民的城市记忆。项目通过活化利用旧址东区历史建筑,打造文化艺术平台,并在旧址西区打造人工智能、数字经济、数字文化产业的国际化园区总部。

除了主会场,多个分会场同样热火朝天。在黄埔区、广州经济技术开发区,计划投资100亿元的孚能科技30GWh新能源电池基地项目动工,设计产能满足约10万辆新能源汽车电池安装需求。这将带动一批上下游配套产业来穗投资,助力广州解决新能源汽车产业"整强零弱"痛点。

在珠江沿岸,国有旧厂将进行资源整合,一批旧城旧村将进行全周期整体开发。占地156万平方米的聚龙湾现代产业园项目积极打造珠江沿岸滨江高端产业园。目前,启动区已完成控规调整和公开挂牌程序。

在南沙区,广州LNG应急调峰气源站配套管线工程项目投产后,每年供气量将超过 20亿立方米,进一步保障广州市能源供应,助力南沙方案落实落地。 记者从广州市国资委获悉,今年广州市国资委将推动国企间协同合作,加大内部挖潜和资源盘活力度,促进科研联合攻关,同时加大实体经济投资力度,夯实制造业当家基础,进一步做好招商、改革和创新等工作,为广州加快构建现代产业体系、推动高质量发展注入强劲国企动力。

佛山

多支队伍奔赴全国

抢单招工引项目

1月29日上午6时,佛山35支招商小分队启程分赴全国23座城市开展新春大招商活动。同日,佛山的抢订单队伍动身前往上海、泉州、厦门、深圳等地,开展进口业务对接及考察活动;招工队伍也已抵达黔东南多个市县举办专场招聘活动,为年后企业招工搭建对接渠道。

大年初八当天,佛山"抢订单第一团"开启全球抢单之旅,助企业开拓新客户、新市场。此行,佛山市商务部门计划组团拜访多家进口平台型企业,推动其在佛山设立贸易公司,打造佛山进口强点,并拜访相关企业及物流枢纽,挖掘全球合作资源、学习进口创新发展经验,推动佛山国际陆港和跨境电商业务发展,促进佛山产业转型升级、扩大进口规模。

1月28日召开的佛山市委经济工作会议提出,佛山要保持外经贸稳定健康发展,干方百计稳住进出口。为此,继"抢订单第一团"之后,2月初,佛山市商务局还将组织企业赴香港对接经贸商协会拓展新资源、新渠道,2月至3月间则将组织企业赴日本、韩国开展经贸交流活动,3月初又将带领企业前往越南、泰国、印度尼西亚开展业务对接与商贸考察。

在全省高质量发展大会上,佛山市相关负责人表示,今年佛山肩负挑大梁的更高目标,必须拼出"佛山功夫"。会后,当佛山的抢单队伍奔赴各地之时,招商、招工的队伍也马不停蹄投入"战斗"。

1月29日,由佛山市、区、镇街招商部门组建的35个小分队,启程分赴全国各大中城市,计划拜会近百个重点在谈项目方和重要合作伙伴,努力实现全年招商任务"开门红"。

佛山市投资促进局有关负责人介绍,此举旨在抢抓住企业春节前后对全年投资"定盘子"的机遇,把握节后招商引资黄金时间节点,积极招引投资规模大、产业层次高、创新能力强、带动能力足的龙头型项目和"头部"企业,奋力实现今年招商引

资工作"开门红""全年红"。

佛山是制造业大市,企业用工需求旺盛。为此,佛山市人社部门通过开设专场招聘会、组织返岗专车专列等举措,着力保障企业用工需求。

佛山市人社局相关负责人介绍,自大年初七起,佛山市禅城区、三水区、南海区人社部门分别派出招工队伍,前往黔东南州多个市县举办专场招聘活动。不仅如此,近期来自黔东南的返岗专车大巴、返岗专列也将抵达佛山,预计将接送约800名黔东南州务工人员返岗开工。

梅州

发布 "1+N" 人才政策

破解人才发展堵点难点

"今天的梅州比任何时候更需要人才,比任何时候更渴求人才,比任何时候更有条件成就人才。"1月29日,在全省高质量发展大会召开的第二天,梅州市召开人才政策发布会,发布"人才振兴16条"及"青梅计划""鸿雁计划""宗匠计划""金谷计划""桂竹计划"等"1+N"人才政策,向英才们广发"求贤令"。

主文件"1"指《关于加快新时代人才振兴发展的实施意见》,是梅州当前和今后一段时间人才工作的纲领性、指导性文件。"N"是配套子政策,主要包括:吸引优秀青年人才"回梅""留梅"的"青梅计划";支持实体经济发展,引进创新创业团队和产业高端人才、紧缺领军人才的"鸿雁计划";培育壮大高技能人才队伍的"宗匠计划";吸引人才返乡入乡投资创业的"金谷计划";建强教育卫生文化体育等各领域人才队伍的"桂竹计划"。

该政策围绕支持实体经济发展和乡村振兴两大重点,突出产业高端人才、技能人才、返乡创业人员和教育、卫生等重点民生领域人才进行政策靶向设计,集中财力办大事,着力引进培养梅州经济社会发展需要的人才。

针对"资金投入不足"问题,政策明确要设立人才发展基金,有效撬动更多资金支持人才创新创业。针对"青年人才缺乏"问题,设立人才落户奖,引导高校毕业生"留梅""回梅"就业创业。该政策力求通过一系列针对性的举措,有效破解梅州人才发展的一些堵点、卡点、难点问题。

与此同时,人才政策突出用户思维,在人才选用、评价、激励等方面改革创新,推动人才工作松绑放权。在人才评价方面,推动人才分类评价改革,支持用人单位开

展自主评审,科学精准认定人才。在人才激励方面,推进科技成果转化收益分配改革,允许事业单位专业技术人员在职创办企业,允许科研人员、农技人员兼职取酬。

下一步,梅州将全力建设新时代苏区人才振兴发展试点,以试点为契机进一步深化 人才体制机制改革,更好激发人才创新创造活力。

惠州

2025年工业总产值

目标突破2万亿元

近日,《惠州市制造业高质量发展三年行动方案(2023—2025年)》(下称《行动方案》)发布,传递出惠州坚持制造业当家的决心和信心。根据《行动方案》,到2025年,全市工业总产值突破2万亿元,工业增加值占地区生产总值比重超50%。

近年来,惠州坚持以实体经济为本、制造业当家,工业经济快速增长。在2021年跻身"万亿工业大市"后,惠州保持稳字当头、稳中求进,2022年规上工业总产值实现1.11万亿元,规上工业增加值2425亿元、增长6.3%,其中规上制造业增加值占规上工业的比重达94%。此外,惠州市去年工业投资完成1397亿元、增长42%,总量、增速均居全省第二。

在惠州"2+1"现代产业集群中,去年石化能源新材料产业集群规模达3450亿元,埃克森美孚、恒力石化等世界500强石化龙头企业密集落户;电子信息产业集群总产值首次突破5000亿元大关,规模位列全省第三;生命健康产业集群形成中医药制药、生物医药材料、医疗器械、中药材种植加工等产业布局。

根据《行动方案》,惠州将坚持集中力量加快打造石化能源新材料和电子信息两个万亿级产业集群,同时推动生命健康产业集群长足发展。到2025年,惠州支柱产业集群效应更加凸显,石化能源新材料、电子信息两大产业集群产值分别达6000亿元、8500亿元。

《行动方案》既从发展规模、速度等指标明确"量"的合理增长,又从发展的动力结构、消耗水平、比较优势等指标突出"质"有效提升。根据《行动方案》,惠州将实施区域协同发展行动、补链延链强链行动、园区提档升级行动、项目建设提速行动、产业提质增效行动五大行动,推动要素保障向制造业集中,全力打造高质量发展环境新高地。

东莞

企业抢单冲刺"开门红"

全力招人力争"春来早"

1月30日,在全市各类企业纷纷复产之际,2023年东莞市春风行动暨南粤春暖就业服务活动启动。在年前掀起"抢订单潮"后,春节后东莞企业积极招人。目前,东莞全力支持高质量就业和高品质用工,为广东省高质量发展贡献力量。

"我们公司在大年初六已经开工了,目前在赶制发往欧洲和北美等地的订单。"金鸿盛公司财务总监郭小峰介绍,目前员工返岗率已达到80%。为激励员工积极返岗,该公司为每位按时到岗的员工发放了1500元的奖励金,"从员工返岗情况看,激励政策效果显著。"

金鸿盛公司今年目标产值为25亿元以上,还将新建厂房进行增资扩产,对新一年的发展信心十足。

人勤春来早。在省"专精特新"企业、市级"倍增计划"试点企业天元股份的生产车间内,各个岗位的工人有序忙碌着,投身于新一年的繁忙生产中。公司常务副总裁兼财务总监罗耀东说:"开工第一天,我们的复工率基本达到了85%以上,目前订单量与去年同期相比有所增长,我们有信心实现'开门红',为东莞高质量发展作贡献。"

东莞明鑫电子有限公司开工首日就有1500多名员工到岗,到岗率达75%,其余员工预计三天后基本到岗。目前,各生产车间正铆足干劲抓生产,全力冲刺"开门红"

春节后是企业招工、劳动者求职的高峰,而企业的集中复产也带来了用工压力。

为力保节后企业用工,1月30日,2023年东莞市春风行动暨南粤春暖就业服务活动在虎门镇的"就莞用"广场启动,该活动共精选5.17万个岗位需求,涵盖1087家优质企业和4034个岗位。启动仪式现场共有30家企业参与招聘。

东莞市人社局还通过"走出去"等措施,加强与省外地区劳务对接,助力外来人员顺利返岗。

在大年初六,东莞市人社局带队与有关部门及企业代表带着优质招聘信息奔赴1100多公里外的云南省文山州的富宁县、广南县,并于28、29日开展劳务协作交流会和

两场"春风行动"专场招聘会,同时与两地签署劳务合作协议。

"接下来,我们还将在全市开展150多场活动,包括外出到陕西、湖南、四川等8个省份开展52场招聘,同步开展东莞云聘、高校联招等各种活动。"东莞市人社局局长陈智武说。

中山

近百个制造业项目集中动工

动工数投资额同比增2倍

1月30日,中山市三乡镇乌石村,投资超10亿元的和胜新能源增资扩产项目在汽笛声中动工,中山市2023年一季度制造业项目集中动工仪式在这里举行。当天,94个制造业项目集中动工,总投资超200亿元,动工项目和计划总投资额较去年同期增长2倍。

本次动工项目涉及新能源、智能家电、灯饰照明等产业集群,和胜新能源汽车主体结构件先进装备制造项目等一批质量高、带动能力强、发展前景好的先进制造业项目,将为中山全市促进产业升级注入新动力、为高质量发展开创新局面。

同日,中山召开中山市村镇低效工业园改造升级暨水污染治理两大攻坚战推进会。 过去一年,中山全市"工改"项目完成新招引企业近110家,服务本土企业增资扩 产超140家,新增投资近650亿元,实现"向存量要增量"。2023年中山计划拆除 整理1.5万亩低效工业用地,为中山制造业高质量发展腾出更多产业空间。

今年,中山力争实现GDP增长6%目标,力促今年工业投资增长60%,推动500家企业数字化改造升级、提质增效。同时,中山将力抓改革,打造一流营商环境,保护激发企业家创新、投资、发展的信心,压实各级责任,动员全市干部群众企业家同心拼经济,以起步即冲刺的精气神苦干实干开新局。

肇庆

36支队伍逾百人

奔赴全国市场"引凤掘金"

"上午拜访了一家做智能装备的企业,下午与普华永道围绕跨国公司、上市企业、百强企业深入洽谈。"肇庆大型产业集聚区规划建设指挥部招商小分队成员杨宇轩

告诉笔者,1月30日早上7时,招商小分队便前往深圳开展招商"引凤"。

1月29日,全省高质量发展大会结束次日,肇庆便拿出"起步就是冲刺、开工就是决战"精气神,在招商引资方面率先迈开肇庆高质量发展步伐。

肇庆市投资促进局主要负责人罗盛斌介绍,本次"引凤行动"力度大、范围广、行动迅速、切入精准,市领导率先行动会见客商,市驻北京、上海、广州、深圳4个市级驻点招商机构人员已全部到位,全市各县(市、区)及功能区主要领导已经带队出发,36支机动招商队伍、逾100人也同步奔赴全国各地市场"掘金"。

罗盛斌介绍,长三角等地的新能源汽车、电子信息等产业链相对完备,珠三角核心区众多企业有在全国布局的发展需求,对于省外客商来说,肇庆是粤港澳大湾区城市,大湾区拥有的政策福利、投资大礼包均可落地。

目前,肇庆在谈项目313个,数量稳中有增,计划投资额2460亿元,其中重大优质产业项目43个。

肇庆招商队伍将围绕珠三角核心区、长三角、京津冀、成渝、西安等重点区域,聚焦新能源汽车及汽车零部件、电子信息、新型储能等重点产业,挖掘潜在投资项目、拜访重点在谈企业。肇庆市投资促进局也转变工作机制,全力以赴推动肇庆新能源汽车及汽车零部件产业产值突破1000亿元、动力和储能电池产业产值突破500亿元,打牢招商引资基础,助力肇庆实现高质量发展。

"肇庆招商团队以'引凤行动'为纲领、不断优化工作方法、以强有力的发展信心,引进发展新动能。"罗盛斌说。

南方日报记者 苏力 肖文舸 王谦 肖霞 王芃琹 魏丽文 马发洲 龚名扬 曾艳春 王焌鑫 沈浪 胡雁南

见习记者 陈少宏 通讯员 罗文瑶 周盼 郑龙骏